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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. Наприкінці війни та у перші повоєнні роки досить 

гостро постала проблема повернення на батьківщину так званих «переміщених 

осіб», тобто  громадян, що у часи військового лихоліття за різноманітних 

обставин й причин опинились поза межами своєї країни. І значну кількість 

радянських репатріантів – військовополонених, добровільних та примусових 

робітників («остарбайтерів») і біженців – становили українці, в тому числі 

мешканці Поділля. Характерним було те, що для політичного керівництва 

тоталітарного СРСР своєрідна «проблема репатріантів» майже одразу ж набула 

виразно ідеологічного змісту. Так, Й. Сталіну та його оточенню було важливим 

не тільки забезпечити робочою силою поверненців відбудови зруйнованого 

війною господарства держави, а й не допустити перетворення мільйонів 

радянських громадян, що досить тривалий час перебували поза межами держави, 

на об’єкт індоктринації зі сторони західних демократій. А тому, основним 

засобом протидії так званим «ідеологічним диверсіям заходу» радянські ідеологи 

визначили досить активну та цілеспрямовану політично-пропагандистську 

роботу у ході репатріації на батьківщину переміщених осіб. І практично на 

десятиліття ідеологічно-пропагандистська обробка даних жертв війни стала 

одним із основних напрямків роботи радянських ідеологічних органів й установ 

репатріації. 

Проблема вивезення трудового потенціалу подільського населення на 

примусові роботи до Німеччини залишається сьогодні досить актуальною. 

Більше 75 років дана історична правда замовчувалась та кодувалась в архівах під 

грифом «Секретно», вона була малодослідженою та  недоступною для більшості 

поціновувачів історії України. Тільки з 1991 року, коли Україна стала 

незалежною державою, інтерес науковців до вивчення так званої «живої правди» 

різко зріс, адже відкрився доступ до архівних матеріалів держави «всіх народів». 

Питання про визнання злочином насильницької відправки робочої сили до 

Німеччини постало уже на Нюрнберзькому процесі. Так, нацистські злочинці 

були звинувачені у тому, що ними була ініційована й, зокрема,  реалізована так 
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звана «концепція рабської праці», за даними звинуваченнями були покарані 

Шпеєр, Заукель, головні організатори деяких німецьких каральних кампаній, 

частина командного складу СС. 

В Радянському Союзі сама тема рабської та примусової праці протягом 

сорока років не набула належної актуальності. Лише під час перебудови стало 

можливим говорити про проблеми жертв нацизму та їхні скалічені долі. 

І виходячи із цього, поставлено завдання на основі публікацій та джерел 

більш детально вивчити процеси примусового вивезення жителів Поділля,  на 

примусові роботи до Німеччини та умови перебування їх там і ставлення до них 

після повернення на Батьківщину. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дипломне 

дослідження пов’язане із науково-дослідною проблемою історії Поділля, 

розробка якої проводиться у межах кафедри історії України історичного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені І. 

Огієнка. 

Мета роботи полягає в комплексному та багатоаспектному аналізі 

особливостей життя подільських репатріантів у перші повоєнні роки. 

Реалізація заявленої мети зумовила необхідність вирішення таких 

дослідницьких завдань: 

- висвітлити стан розробки означеної проблеми в радянській, зарубіжній 

та вітчизняній історіографії, а також визначити джерельне забезпечення 

теми; 

- визначити заходи окупаційної адміністрації щодо залучення подолян до 

робіт у Німеччині; 

- показати опір населення Поділля примусовому вивезенню на роботи; 

- розкрити культурно-духовні обмеження як форма дискримінації 

остарбайтерів-подолян у нацистському рейху; 

- визначити причини неповернення на рідну землю подільських 

остарбайтерів; 

- проаналізувати політику радянської влади щодо репатріантів; 
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- охарактеризувати життя українських «остарбайтерів» Подільського 

регіону в післявоєнний період. 

Об’єктом дослідження виступає політика радянської влади щодо 

подільських репатріантів. 

Предметом роботи є життя українських «остарбайтерів» Подільського 

регіону в післявоєнний період. 

Хронологічні рамки дослідження окреслені 1944-1947 рр. – періодом, 

коли на території Української РСР були створені та функціонували центральна, 

регіональні і прикордонні управлінські структури й установи репатріації 

переміщених осіб, які  здійснювали активну ідеологічно-пропагандистську і 

агітаційну роботу серед репатріантів на усьому шляху їхнього повернення – від 

таборів репатріації в західних окупаційних зонах, до перевірочно-фільтраційних 

і приймально-розподільчих пунктів на кордоні та у регіонах УРСР. Нижня 

хронологічна межа конкретизована початком створення у серпні-вересні 1944 р. 

організаційно-управлінської вертикалі радянських органів репатріації в 

Українській РСР. Верхню хронологічну межу дослідження визначила значне 

повернення репатріантів на Батьківщину. 

Географічні межі роботи охоплюють територію Поділля та Української 

РСР в адміністративних кордонах другої половини 40-х – початку 50-х рр. ХХ 

ст. 

Методологія та методи дослідження ґрунтуються на загальних 

принципах історизму, багатофакторності, об’єктивності й системності, 

положеннях і принципах, що спираються на досягнення вітчизняної та 

зарубіжної історичної науки, враховують важливі в концептуальному плані 

розробки вчених, теоретичні висновки та узагальнення яких сприяли 

осмисленню й формуванню принципових положень дослідження. 

Методи дослідження, що були застосовані, залежали насамперед від 

специфіки проблематики, поставленої мети та конкретних завдань роботи. В 

роботі широко застосовуються порівняльно-історичний і типологічний методи, 

метод компонентного аналізу історичних явищ, проблемно-хронологічний метод 

дослідження. Квінтесенцією застосованого в дослідженні методичного набору 
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історичної науки стало використання методу комплексного підходу до предмету 

дослідження. Ряд конкретних наукових завдань вирішувалось за допомогою 

методичного набору інших наук. При вивченні конкретних кількісних 

показників діяльності системи органів репатріації активно застосовувалися 

математичні й статистичні методи. 

Наукова новизна. Дипломна робота є комплексним, різнорівневим і 

багатоаспектним дослідженням життя подільських «остарбайтерів» в 

післявоєнний період, а також мотивацій, основних напрямків, форм, методів і 

особливостей ідеологічно-пропагандистської діяльності радянських 

управлінських органів й установ репатріації серед переміщених осіб з Поділля 

на завершальному етапі Другої світової війни та у повоєнний період. 

Теоретичне й практичне значення дослідження полягає в можливості 

використання наведених в ній матеріалів і висновків для підготовки досліджень, 

краєзнавчих праць з історії України періоду Другої світової війни та повоєнного 

часу, а також у процесі викладання нормативних і спеціальних курсів у закладах 

середньої та вищої освіти. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження 

обговорено на розширеному засіданні кафедри історії України Кам’янець-

Подільського національного університету імені І. Огієнка. Загальна концепція та 

певні змістові блоки дослідження оприлюднювались автором на щорічних 

наукових конференціях студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені І. Огієнка у 2018-2019 рр. 

Структура дослідження зумовлена специфікою поставлених мети та 

завдань, логікою розкриття й характером досліджуваної теми. Робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і 

літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведений комплексний, різнорівневий та багатоаспектний аналіз долі 

подільських репатріантів у перші повоєнні роки продемонстрував 

багатогранність та поліаспектність окресленої недостатньо вивченої в історичній 

науці проблеми та підтвердив доцільність і актуальність її опрацювання. А 

отримані   головні наукові результати зводяться до наступного: 

1. Аналіз опрацьованих джерел дозволяє стверджувати, що ці документи 

охоплюють практично усі напрямки діяльності органів репатріації на території 

Української РСР і в сукупності з опублікованими документами та наративними 

джерелами дозволяють комплексно вивчити проблему агітаційно-

пропагандистської діяльності влади серед переміщених осіб з Поділля. 

Встановлено, що історичні дослідження окреслених питань впродовж 

другої половини ХХ ст. несли на собі відбиток ідеологічного протистояння між 

СРСР і західними країнами. І як наслідок, історіографія даної проблеми 

характеризувалася нерівномірністю і непослідовністю в вивченні питання. В 

СРСР відповідні архіви виявилися недоступними, а тема репатріації була 

виведена за межі предметного аналізу істориків. Тож наслідком закритості 

джерельної бази стало генерування документально непідтверджених суджень і 

поширення ідеологічної міфотворчості. Автори радянської епохи обходили 

питання репатріації військовополонених, остарбайтерів, біженців майже 

цілковитим мовчанням, а поодинокі наукові розвідки, що з’являлися, мали 

відверто пропагандистський характер. 

Зарубіжна історіографія в контексті проблеми репатріації переміщених 

осіб – громадян СРСР характеризувалась переважно вивченням теми 

перебування переміщених осіб в країнах Західної Європи після Другої світової 

війни, а також їх примусової репатріації до СРСР. І недоліком даних праць, була 

надмірна політизація питання і обмеженість джерельної бази. 

Із розпадом СРСР та відкриттям доступу до архівів вивчення теми 

репатріації  подільських мешканців активізувалось як у пострадянських країнах 

так і на Заході. В новітній вітчизняній історіографії проблеми тематика 
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репатріації подолян після Другої світової війни досліджувалась переважно у 

контексті повернення на батьківщину остарбайтерів. І на сьогодні в Україні 

рівень розробки та інтерес у науковому середовищі до проблематики репатріації 

не відповідає масштабам цього явища у вітчизняній історії війни. Поза увагою 

учених залишаються питання долі подільських репатріантів в перші повоєнні 

роки.  

2. Встановлено, які саме заходи окупаційної адміністрації були здійсненні 

стосовно залучення подолян до робіт у Німеччині. Напередодні Другої світової 

війни та під час стрімкого просування вермахту вглиб СРСР нацистське 

керівництво не планувало використовувати в промисловості Німеччини робочу 

силу із окупованих територій Радянського Союзу. По радіо, гучномовцях, в 

місцевих газетах, на плакатах німецька влада пропагувала роботу в Німеччині і 

закликала погоджуватись на добровільний від’їзд в нацистську країну. 

Цивільне населення окупованих територій спочатку використовувалось на 

місцях для налагодження господарства й використання його для потреб Рейху. І 

німці зберегли радянську колгоспно-радгоспну систему, а селян перетворили 

фактично у кріпаків, прикріплених до господарств, які працювали на так зване 

«благо України та Великої Німеччини». До пропаганди такої праці залучалась і 

українська преса. 

Проте добровільний виїзд до Німеччини не набув масового характеру. Так 

як добровільне вербування населення не дало бажаного результату, тому влада 

почала  організовувати примусове вивезення трудового ресурсу із України. І це 

було знайоме майже кожній подільській родині.  В Німеччині подільські  

робітники використовувалися у таких  трьох головних сферах: промисловості, у 

сільському господарстві, як домашня прислуга. 

Для більшості репатріантів це усе ж таки було повернення додому, зустріч 

зі своїми рідними й близькими, радість від повернення із неволі на Батьківщину. 

Отож, наші дослідження підтверджують, що головна маса остарбайтерів з 

Поділля була вивезена примусово, умови проживання та роботи у Німеччині 

були вкрай тяжкими, каторжними. І тому звинувачення їх в зраді Батьківщини 

були безпідставними. 
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3. Визначили, що був здійснений опір населення Поділля примусовому 

вивезенню на роботи. Варто відзначити, що одним із злочинів німецько-

фашистського окупаційного режиму на Поділлі стала депортація місцевого 

населення, зокрема молоді, до Третього Рейху.  

Потрапивши у Німеччину, подоляни, як й решта «остарбайтерів», 

зазнавали нещадної експлуатації. І їх примушували до праці шляхом 

повсякденного та повсюдного насильства. Із метою залучення каторжан до 

трудової участі особливо широко застосовувався голод, який штучно 

підтримувався як на промислових підприємствах, так і в бауерських 

господарствах. Окрім цього, кожного, хто «провинився», могли негайно 

жорстоко побити, відправити у тюрму або ж концтабір, а то і  позбавити життя. 

Проте, незважаючи на більш крайні форми примусу, багато подолян проявили 

зростаючу непокору: не бажали працювати так, як від них вимагали 

експлуататори, ставились до справи байдуже, проявляли інертність і пасивність, 

а то і знаходили у собі мужність і сили узагалі відмовитися від роботи. 

Головними формами опору «остарбайтерів» в фашистській неволі були 

наступні:  відмова від роботи (саботаж); втечі; шкідництво;  збройна боротьба. І 

найбільш поширеним був вияв непокори, виконували роботу впівсили, невихід 

на роботу, пряма відмова від неї, втечі. 

4. Визначили культурно-духовні обмеження як форму дискримінації 

остарбайтерів-подолян у нацистському рейху. З-поміж видів культурного 

дозвілля остарбайтерів було відвідання різноманітних розважальних заходів та 

закладів в Рейху: футбольного матчу, фотоательє, цирку, концертних залів тощо. 

Проте такі випадки траплялись порівняно рідко. 

Духовний вимір повсякденності остарбайтерів включав думки, 

переживання, емоції, пов'язані із сприйняттям себе в чужій країні як безправних 

осіб (рабів, невільників, наймитів, кріпаків); надією на повернення додому; 

розлукою із рідними; ідентифікацією, а у окремих випадках, відстоюванням 

приналежності до української нації; почуттями дружби, любові, ненависті, осуду 

до своїх співвітчизників тощо. Крім того важливим для східних робітників було 

задоволення своїх інформаційних, престижних, релігійних потреб. 
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5. Виявили причини неповернення на рідну землю подільських 

остарбайтерів та політику радянської влади щодо них. Головними причинами, 

що спонукали деяку кількість подолян не повертатись на Батьківщину, були:  

політичні мотивації; страх перед можливим покаранням; економічні мотиви 

(почати нове життя у нових краях); депресивний психологічний стан (утрата всіх 

рідних і близьких); сімейні проблеми (укладені шлюби із іноземними 

громадянами). Дізнались, що питання долі подільських репатріантів на 

завершальному етапі Другої світової війни опинилось серед гострих 

гуманітарних проблем, що потребували нагального вирішення. І вироблений 

лідерами країн Антигітлерівської коаліції компроміс полягав в беззастережному 

поверненні мільйонів цих людей в країни свого походження, а проблема 

репатріації набувала не тільки соціально-демографічного або ж економічного, 

але і політико-ідеологічного значення. 

Для радянської сторони проблема репатріації остарбайтерів, 

військовополонених і біженців набувала особливої складності, адже далеко не 

усі переміщені особи – радянські громадяни прагнули повернутись на територію 

СРСР. Такі обставини, а також факт тривалого перебування співвітчизників поза 

межами радянського ідеологічного впливу, неминуче актуалізували значення 

контрпропагандистських і пропагандистських заходів. Тож для радянського 

режиму важив не тільки  трудовий ресурс репатріантів для відбудови 

зруйнованої країни, але і намір не допустити перетворення своїх громадян на 

об’єкт індоктринації зі сторони західних демократій, що в логіці тоталітарного 

режиму загрожувало формуванням потужної хвилі нової еміграції. 

Важливість українського контексту репатріаційної проблематики для 

політичного керівництва СРСР визначалась не лише чисельністю цього 

національного контингенту у загальній масі переміщених осіб, але і його 

ідеологічною дезінтегрованністю, а тому особливого значення набувало 

врахування історичних, політичних, етнокультурних та ментальних реалій й 

потенційних чинників впливу на рішення співвітчизників повернутись. 

Реальність демонструвала як перешкоди так і сприятливі для репатріації 

чинники. Дестабілізували процес репатріації: ментальна, політична й ціннісна 
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дезінтеграція українців-подолян, а також їх власний, найчастіше суперечливий, 

досвід життя за кордоном. Сприятливими для радянської пропаганди серед 

переміщених осіб – вихідців з України факторами були: традиційний 

патріархальний уклад українського селянства, яке складало більшість 

переміщених осіб, і тотальний інформаційний голод на чужині. 

Інформаційна контрпропагандистська підготовка до повернення 

переміщених осіб – громадян СРСР на батьківщину була розпочата у 

радянському публічному просторі та по дипломатичним каналам ще з моменту 

початку масових депортацій цивільного населення окупованих територій на 

примусові роботи до рейху. Перші кроки в реалізації пропагандистських заходів 

репатріаційної програми керівництво СРСР зробило на початку жовтня 1944 р., 

а розповсюджене з цього приводу урядове звернення стало першою масштабною 

контрпропагандистською акцією, спрямованою на потенційних репатріантів. 

6. Окреслили життя українських «остарбайтерів» Подільського регіону в 

післявоєнний період. Виявили, що репатріанти в повоєнній економіці Поділля 

розглядались як досить важливе джерело трудових ресурсів, їх якнайширше та 

якнайшвидше працевлаштування було головним питанням діяльності місцевих 

партійно-радянських органів. І це була політика держави. Активним залученням 

до суспільно-корисної праці усієї наявної робочої сили вона сподівалась в 

максимально короткі строки отримати якомога більший валовий продукт. І при 

тому навіть не зважилося на наявні перекоси: залучення до праці фізично 

незміцнілих, виснажених нацистською каторгою людей, недостатня увага до 

підготовки високопрофесійних кадрів, використання як дитячої так і (особливо 

широко) жіночої праці тощо. В відбудову народного господарства Поділля 

найбільший внесок зробили все ж таки  жінки. І зокрема це були жінки-

репатріантки. 

Також не цікавили радянську владу і самі репатріанти, що повернулись на 

Батьківщину і зокрема шукали власне місце в суспільстві, значною мірою ділячи 

разом із співвітчизниками усі труднощі та нестатки. 

Отже, проблема подільських остарбайтерів в історії України є і досі 

малодослідженою, відкритою для дискусій. Незважаючи на те, що події 
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відбувалися під час Другої світової війни і багато часу вже минуло, з’являються 

нові й нові джерела, які спонукають нас до переосмислення минувшини, а саме 

до тих її сторінок, які торкаються долі примусово вивезених людей у гітлерівську 

Німеччину. Проаналізувавши процес вербування подолян на роботи у 

нацистську державу можна сказати, що турботи про них взагалі не було. 

Знаходили місце зловмисництво, шахрайство, лицемірство, підлість, брехня, 

котрі аж ніяк не могли приховати справжні прояви расистської сутності. 

Остарбайтери перебували у важких соціально-побутових умовах. Голод, 

хвороби, знущання призводили до щоденної втрати людських життів. 
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